

Expunere de motive pentru modificarea și completarea Legii nr.35/2008 pentru alegerea Camerei Deputaților și a Senatului și pentru modificarea și completarea Legii nr. 67/2004 pentru alegerea autorităților administrației publice locale, a Legii administrației publice locale nr. 215/2001 și a Legii nr. 393/2004 privind Statutul aleșilor locali

În legislația electorală actuală nu există o reglementare clară în cazul vacantării (în caz de deces, demisie, incompatibilitate, etc) unui mandat de deputat ales din partea organizațiilor minorităților naționale. Astfel, în cazul unui parlamentar, ales din partea unei etnii reprezentată în Consiliul Minorităților Naționale, nu există nici o procedură privind cum se organizează alegerile în caz de vacantare a acestui mandat.

Altfel spus este o situație fără precedent, mai ales că până în acest moment în practica parlamentară românească au fost două cazuri similare, cel al deceselor deputaților Liana Dumitrescu (ianuarie 2011) și Mircea Grosaru (februarie 2014), în care s-ar fi impus organizarea de alegeri parlamentare .

Conform Legii electorale nr. 35/2008, deputații minorităților naționale altele decât cea maghiară sunt aleși la nivel național cu cel puțin 15% din voturile minorității pe care o reprezintă. În cazul în care un mandat rămâne vacant în urma decesului parlamentarului, legea spune că trebuie organizate alegeri pentru ocuparea acestuia, dar în cazul minorităților naționale situația se complică, având în vedere că reprezentanții minorităților nu candidează într-un colegiu, ci la nivel național. Cu alte cuvinte, în urma vacantării unui mandat de deputat minoritar ar trebui să se organizeze alegeri la nivel național, și să se înființeze cele 18.000 de secții de votare. În legea electorală nu există o prevedere în cazul vacantării mandatelor reprezentanților minorităților.

Reprezentanți din cadrul Autorității Electorale Permanente au declarat în mass-media centrală că în cazul vacantării unui mandat al minorităților, legea electorală nu stipulează pașii care trebuie urmați: *"Nu este prevăzută în lege o astfel de situație. Cel mai probabil se va merge fără un mandat de la minorități până la alegerile la termen. Potrivit Legii 35/2008 spre*

deosebire de candidații partidelor politice, candidații minorităților participă la scrutinul electoral în toate colegiile din țară fiind votați de către cetateni din etnia respectivă din toată țara. Este o situație fără precedent și nu este prevăzută în legea electorală. Pentru ocuparea mandatului rămas vacant ar fi necesară organizarea de alegeri la nivel național și reînființarea celor 18.000 de secții de votare. Implică un efort bugetar masiv pentru un singur candidat, este foarte complicat“.

În baza celor prezentate am propus o serie de completări ale articolului 48 prin care am avut în vedere următoarele:

- stabilirea unui mod de organizare a alegerilor în cazul vacantării unui mandat de deputat al minorităților naționale, altele decât cea maghiară, în așa fel încât să nu existe o puternică presiune financiară asupra bugetului de stat;
- identificarea unui mod în care la nivelul unui colegiu uninominal – în care a fost vacant mandatul deputatului respectiv – să se organizeze alegeri sau în cazul mai multor candidaturi ale aceleiași etnii să se organizeze scrutinul electoral doar în colegiile sau circumscripțiile electorale unde au fost depuse liste de susținere a respectivilor candidați;
- necesitatea organizării acestor alegeri pentru o mai bună reprezentare a minorităților naționale, conform prevederilor articolului 62, alineatele (2) și (3) din Constituția României și din Convenția-cadru privind protecția minorităților naționale a Consiliului Europei adoptată la Strasbourg la 1 februarie 1995 și intrată în vigoare la 8 februarie 1998.

De asemenea am avut în vedere și flexibilizarea accesului organizațiilor minorităților naționale, altele decât cele existente ca recunoaștere la nivel parlamentar, pentru participarea în procesul electoral. Astfel am propus modificarea alineatului (3) al articolului 9 în sensul eliminării unor bariere privind utilitatea publică pentru ong-urilor etniilor care au reprezentativitate dar nu au fost încă recunoscute ca forță electorală de către autoritățile statului. În acest sens, am avut în vedere ca acele asociații și fundații care au reprezentativitate națională, în rândul etniei din care fac parte, să aibă dreptul de a propune un candidat pentru un mandat de deputat în spiritul competiției și a principiilor democrației. Astfel

se elimină acele limitări organizaționale și privilegiul unor anumite ong-uri care se consideră singurele reprezentante ale minorităților naționale.

Pornind de la aceste considerente, propun spre aprobare și dezbateră Parlamentului prezenta propunere legislativă.

Inițiator :

Senator PNL de Cluj

Marius-Petre Nicoară

